
Planuri de /ectii comentate • 

REFORMA, LUPTA lMPOTRIVA DOMINAT.IEI BISERICII 
CATOLICE ŞI A ABSOLUTISMULUI MONARHIC ŞI lMPLETIREA El 

CU LUPTA ANTIFEUDALA A FORŢELOR PROGRESISTE 

(clasa a XI-a, cursul Probleme fundamentale ale istoriei 
lumii antice şi medievale) 

1. Reforma - definiţie 1 ; 

2. Condiţiile istorice în care a avut loc Reforma 2 ; 

3. Cauzele Reformei 3 ; 

4. Principalele aspecte ale Reformei 4 ; 

5. Urmările Reformei 5. 

Concluzie : Reforma a fost o mişcare general potrivnică abuzurilor bisericii cato
lice, în care masele ţărăneşti s-au ridicat atît împotriva feudalităţii biseri
ceşti cit şi a celei laice. Mişcarea a fost însă folosită de feudalitatea prin
ciară din Germania, pentru consolidarea fărimiţării politice a ace>stei ţări. 

Incercarea reacţiunii feudalo-catolice, sprijinită de monarhia absolutistă spa
niolă, de a zdrobi forţele progresiste din Ţările de Jos, a fost infrîntă dato
rită primei revoluţii burgheze din lume, care a avut caracterul unui război 
de eliberare naţională. 

Comentariu istoric 

I. Reforma - produsă în Europa occidentală în cursul sec. al XVI-lea -
reprezintă o mişcare social-politică şi ideologică, cu caracter antifeudal şi antibise-
1·icesc, urmărind o reînnoire a societăţii timpului. Mişcarea de reformă a combă
tut puternic ideologia bisericii catolice, care domina orînduirea feudală, prin folo
sirea unui înveliş religios pentru manifestarea intereselor ţărănimii, plebei orăşo
neşti, burgheziei precum şi a unei părţi a nobilimii. 

2. Această mişcare a devE'nit amplă în condiţiile unor mari prefaceri în viaţa 
economică, socială, politică şi culturală, datorită formării economiei de tip capita
list, ascensiunii burgheziei, a tendinţei spre monarhia absolutistă şi apariţiei noii 
culturi a Renaşterii. 

3. Se pot distinge mai multe categorii de cauze ale apariţiei Reformei : 
a) Cauzele economico-sociale - Privilegiile de care se bucura biserica (imu

nitatea şi scutirile fiscale), cit şi bogăţiile de care dispunea (in special păminturile 
adunate prin danii, care în Germania cuprindeau 1,/3 din totalitatea solului); au 
determinat apariţia tn lumea catolică a unei vaste mişcări de secularizare a bunu
rilor bisericeşti, acţiune în care toate clasele şi categoriile sociale îşi urmăreau 

propriile interese. La începutul secolului al XVI-lea, secularizarea era mai intens 
dorită, datorită lipsei tot mai acute de pămînt pe care o simţeau ţăranii, micşorării 
feudelor prin moştenire şi scumpirii generale a vieţii. 

b) Cauzele de ordin moral - Creşterea abuzurilor bisericii (vinzarea func
ţiilor bisericeşti, favoritismul şi cumulul de venituri, extinderea comerţului cu in
dulgenţe şi în general dezvoltarea exagerată a fiscalităţii papale) mai ales în 
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Germania, unde a profitat de starea de anarhie politică, precum şi imoralitatea pe 
care o afişa In special curtea papală şi înaltul cler de origine feudală, ce duceau o 
viaţă de lux şi desfătări, au provocat o indignare crescindă faţă de asemenea 
practici (anterior criticate de John \Vyclif şi Jan Hus) şi aspiraţia spre o schim

bare, pentru o reformă. 
c) Cauzele ideologice - Sub influenţa umanismului, care a dezvoltat spiritul 

critic şi antiobscurantist, a avut loc reexaminarea învăţăturii bisericeşti în cău
tarea autenticului, a textelor originare. Prin înlăturarea interpretărilor eronate şi 
rigide, a apărut posibilitatea pentru unii umanişti (reformatorii de la Oxford, 
Johann Reuchlin, Ulrich von Hutten şi mai cu seamă Erasmus de Rotterdam) de 
a alcătui cutezătoare scrieri satirice, care criticau necruţător corupţia şi ignoranţa 

-clerului, recomandind totodată simplificarea cultului religios. Această cerere cores
pundea revendicărilor orăşenilor, indiferent de starea socială (săraci sau bogaţi), 

cu privire la organizarea unei biserici ieftine. Prin activitatea 19r aceşti umanişti 
au slăbit considerabil prestigiul bisericii catolice, pregătind în felul acesta terenul 
pentru Reformă. 

d) Cauzele politice - Respingerea de către suverani a amestecului papalităţii 
în treburile interne (ln Anglia, Scandinavia, Germania) şi teama pe care o mani
festau clţiva principi germani, la începutul secolului al XVI-iea, faţă de pro
iecte!~ imperiale de centralizare (ale impăraţilor Maximilian I şi Carol Quintul), 
a îndemnat la căutarea oricărui prilej care putea contribui la întărirea autorităţii 

princiare, în dauna dinastiei de Habsburg şi a bisericii catolice. Ori, Reforma a 
fost tocmai acea ocazie aşteptată, în întimpinarea căreia principii au venit,' pentru 
realizarea propriilor intenţii. 

4. Principalele aspecte ale Reformei : 
a) Luteranismul - A apărut în Germania, unde datorită faptului că biserica 

exercita o apăsare mai intensă, a avut loc o lărgire a luptei anticatolice şi anti
papale. Cel care a avut iniţiativa Reformei a fost Martin Luther (1483-1546), care 
în oct. 1517 s-a ridicat împotriva vinzării de indulgenţe, datorită cărora după spu
sele clericilor, păcatele se iertau prin mijlocirea bisericii catolice (cele 95 de teze 
expuse la Wittenberg). Invăţătura sa religioasă, pornind de la ideea mintuirii 
printr-o puternică credinţă întemeiată pe cunoaşterea Bibliei, tradusă în limba ma
ternă, refuza să recunoască hegemonia universală a bisericii catolice, puterea su
premă a papei de la Roma şi ierarhia bisericească. El s-a pronunţat pentru secula
rizare, şi asocierea credincioşilor într-o biserică germană de sine stătătoare neierar
hizată şi necostisitoare, cu un cult religios mai simplu, oficiat în limba germană, 
care excludea adorarea icoanelor. Biserica luterană urma să fie i;ubordonată puterii 
laice, ceea ce fiind intru totul pe placul puterii princiare, a primit de la aceasta 
tot sprijinul necesar reuşitei şi dăinuirii sale. 

b) Calvinismul - Invăţătura elaborată de Jean Calvin (1509-1564) la Geneva, 
spre mijlocul sec. al XVI-iea, a constituit o formă radicală a Reformei. Deoarece 
•Calvin considera că fiecare om era „predestinat" la moartea sa fie mlntuirii, "fie 
chinurilor veşnice, el indemna pe credincioşii săi să caute izbăvirea numai prin

·tr-o viaţă activă şi cumpătată. Biserica calvinistă fiind lipsită de ritualuri, era 
ieftină şi permitea manifestarea spiritului de independenţă al adepţilor ei, printr-o 
organizare republicană în comunităţi locale libere. De aceea, calvinismul, cu toată 
intoleranţa sa, a fost deosebit de atrăgător pentru elementele cele mai active ale 
burgheziei, în tendinţa lor spre dominaţie economică şi politică. însă, deoarece cal-
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vinismul promova atitudinea antifeudală şi antiabsolutistă, suveranii au văzut în 
~I o primejdie şi au adoptat faţă de reforma sa o atitudine ostilă. 

c) Anglicanismul - Regele englez Henric al VIII-lea (1509-1546) din motive· 
politice a impus Reforma intre anii 1531-1534, cind după ce a luat o serie de 
măsuri pentru restrîngerea influenţei pe care o exercita papalitatea:, a sfîrşit prin 
a se proclama şeful suprem al bisericii din Anglia, căreia i-a secularizat îndată· 
averile. 

d) Reforma populară - Thomas Milnzer (cca. 1.490-1525), in cadrul Refor
mei, a adresat ţăranilor şi elementelor plebee de la oraşe, care doreau să înlăture· 
asuprirea şi exploatarea, chemarea de a duce o luptă revoluţionară, pentru instau
rarea prin violenţă a unei societăţi avind la bază comunitatea bunurilor şi deplina, 
egalitate între oameni. 

Intrucît, în anul 1529, împotriva unei hotăriri a dietei imperiale care inter
zicea propagarea luteranismului, o serie de principi şi oraşe au protestat, termenul 
de protestant a lnceput în mod obişnuit să fie aplicat tuturor adepţilor Reformei, 
indiferent de aspectul ei. 

5. Rezultatele Reformei se prezintă astfel pentru cea de a doua jumătate a 
sec. al XVI-iea : 

a) Consecinţe ideologice - Difuzarea Reformei a distrus unitatea ~i autori
tatea bisericii catolice. Schismele protestante au smuls numeroase popoare obe
dienţei faţă de Roma. Dacă luteranismul s-a întins cu· precădere în nordul Ger
maniei, Ţările Scandinave şi pe teritoriile din jurul Mării Baltice, calvinismul a 
pătruns viguros în Ţările de Jos şi în Scoţia, iar spre răsărit cele două mişcări de 
reformă s-au infiltrat pînă în Transilvania. 1n faţa acestei primejdii, care cu tre
cerea timpului ameninţa să ruineze întregul edificiu al catolicismului, se cereau 
adoptate măsuri urgente. 

Contrareforma a fost acţiunea de stăvilire energică a răspindirii Reformei şi 

de recîştigare a terenului pierdut, pe care a organizat-o papalitatea şi clerul italian 
in a doua jumătate a sec. al XVI-iea, cu sprijinul puternic al statului feudalo
absolutist spaniol şi al dinastiei Habsburg. Această acţiune a forţelor reacţionare 

împotriva progresului a fost promovată de conciliul de la Trento (1545-1563), care 
a menţinut integrală învăţătura catolică şi a luat măsuri pentru întărirea puterii 
papale şi a disciplinei în rindurile clerului. Contrareforma pe care a dirijat-o con
ciliul, s-a folosit de următoarei~ mijloace eficiente : 1. Ordinul călugăresc al cava
lerilor iezuiţi („Compania lui Iisus" întemeiată de cavalerul spaniol Ignaţiu de 
Loyala), cu misiuni de propagandă, aprobat de suveranul pontif ln 1540 ; 2. Inchi-
7iţia reorganizată ca tribunal al Sfîntului Oficiu, ln 1542 ; 3) Congregaţia Indexului, 
un departament creat în 1543 pentru a întocmi „indicele cărţilor interzise''. Avind 
la dispoziţie astfel de instrumente, Contrareforma ştiind să folosească mai des iscu
sinţa decit forţa, a recuperat pentru catolicism sudul Germaniei şi al Ţărilor de 
.ros. O trăsătură specifică pentru Contrareformă a fost recrudescenţa misticismului, 
care a căpătat un caracter militant, deoarece pretutindeni unde a acţionat a luat 
înfăţişarea unei adevărate cruciade catolice. 

b) Consecinţe economice - Biserica a pierdut importante venituri, iar prin 
sPcularizarea bunurilor bisericeşti s-a produs un uriaş transfer de proprietate, în 
folosul unei apreciabile părţi a principilor germani, monarhilor, nobililor şi chiar· 
a burgheziei. Reforma, în special calvinismul, a creat condiţii prielnice formării 
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şi dezvoltării economiei de tip capitalist, prin stimularea activităţii profesionale, a 
acumulărilor de capital şi acordării creditelor cu dobîndă. 

c) Consecinţe sociale - Reforma a trezit speranţe de rapidă împlinire a 
aspiraţiilor sociale, pentru toţi aceia care se aflau într-un impas economic sau 
erau tot mai greu exploataţi. Aşadar, dacă a avut o răzvrătire a cavalerilor 
care rîvneau să profite de secularizări (1522-1523), cu mult mai însemnate au fost 
mişcările sociale ale maselor populare, deja influenţate de ideile revoluţionare ale 
lui Thomas Miinzer: agitaţia plebei orăşeneşti din Saxonia (la Zwickau, Wittenberg, 
Allstedt, 1521-1522) şi în special războiul ţărănesc german (1524-J.525). 

Războiul ţărănesc german - Răscoala, după ce a lnceput în regiunea Pădurii 
Negre (comitatul Stiihlingen) în iunie 1524, a ciştigat repede teren lntinzîndu-se în 
primăvara lui 1525 pînă în Saxonia la nord, iar spre răsărit pînă în Carintia. Ea 
a fost mai intensă în Suabia şi Franconia şi a atins o vigoare deosebită în Turin
gia, unde conducerea mişcării a luat-o Thomas Miinzer. Dacă în rîndul răscula

ţilor, moderaţii se mulţumeau numai cu desfiinţarea şerbiei şi cu micşorarea obli
gaţiilor, elementele radicale chemau la desfiinţarea clasei feudalilor, a întregii 
orînduiri feudale. Prin mulţimea participanţilor organizaţi milităreşte, prin inten
sitate şi scopurile urmărite, răscoala a căpătat ulterior caracterul unui război 

ţărănesc. Dar înfrîngerea răsculaţilor în mai 1525, determinată în parte de tră

darea patriciatului orăşenesc, a fost însoţită de o sălbatică represiune, de tnăsprirea 
şerbiei şi de menţinerea mai îndelungată a relaţiilor feudale in Germania. 

d) Consecinţe social-politice - Reforma a avut drept urmare întărirea puterii 
princiare în Germania, care opunîndu-se din răsputeri împăratului Carol Quintul, 
l-a împiedicat pe acesta să întemeieze o monarhie absolutistă şi să-şi realizeze 
ambiţiile pe continentul european. Pacea de la Augsburg din 1555 (care în privinţa 
conştiinţei acorda libertate numai principilor, impunîndu-se supuşilor să o urmeze 
pe cea a stăpînilor, deşi a stabilit în mod oficial scindarea Germaniei între pro
testanţi şi catolici, aceştia au continuat să se înfrunte, recurgînd la ajutorul extern. 
Această luptă avea să se transforme ulterior într-un conflict european de amploare 
- războiul de treizeci de ani - datorită unei hotărtte contraofensive catolice, pe 
care au declanşat-o Habsburgii din Germania cu sprjiinul celor din Spania, în 
vederea unificării statale. In Spania (care a dobîndit hegemonia politică' în Europa 
apuseană după anul 1559, datorită succeselor înregistrate în confruntarea cu 
Franţa), monarhia a urmărit consolidarea absolutismului şi a sprijinit reacţiunea 
feudalo-catolică. Asumîndu-şi rolul de campion al Contrareformei în calitatea ei de 
putere hegemonică, Spania a obţinut succese minore (anexarea temporară a Por
tugaliei), dar s-a ales cu înfrîngeri majore din partea forţelor progresiste ale 
vremii (în Ţările de Jos). 

Prima revoluţie burgheză din istorie - Economia capitalistă a Ţărilor de 
Jos (care dispuneau de autonomie politică în cadrul posesiunilor aparţinînd re
galităţii spaniole) a făcut în sec. al XVI-lea considerabile progrese în partea lor 
nordică (în domeniul manufacturilor, al comerţului maritim şi al fermelor aart
cole), unde a pătruns cu precădere calvinismul. Deoarece politica absolutist-cato
lică rigidă a Spaniei necesita cheltuieli imense, regele Filip al Ii-lea (1556-1598) 
a desfăşurat în aceste teritorii bogate o fiscalitate crescindă, care ameninţa să 

provoace un dezastru economic. Această apăsare fiscală a cauzat o stare de nemul
ţumire generală, care a fost amplificată de tncercarea de a limita vechile libertăţi 
locale (fapt în care populaţia vedea o tentativă de introducere a absolutismului) şi 
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prin va!ul de teroare generat de aplicarea necruţătoare a Contrareformei. In ase
menea împrejurări, masele populare au pornit în anul 1566 o puternică mişcare 
revoluţionară, care pe parcurs s-a generalizat şi s-a intensificat, ca răspuns la 

, represiunea violentă a ocupanţilor spanioli. Mişcarea s-a transformat, datorită 
rolului conducător pe care şi l-a asumat burghezia, într-o revoluţie burgheză tim
purie, cu caracter antifeudal şi de eliberare de sub jugul străin. Extinderea lup
telor în provinciile sudice ale Ţărilor de Jos şi jefuirea Anversului de către spa
nioli, a determinat unirea acestor teritorii cu provinciile din nord prin acordul de 
la Gand (1576), pentru a obţine retragerea trupelor invadatoare. Dar în sud, nobi
limea şi patriciatul orăşenesc, alături de clerul catolic, fiind speriaţi de avîntul 
acţiunilor revoluţionare întreprinse de masele populare, care au reuşit să preia 
conducerea unor oraşe, au trădat revoluţia în anul 1579, prin recunoaşterea stăpî
nirii spaniole. In acelaşi an, cele şapte provincii din nord fiind hotărîte să con
tinuie lupta de eliberare, s-au grupat în Uniunea de la Utrecht ,iar in anul 1581, 
nemairecunoscindu-1 pe regele spaniol, au alcătuit o republică independentă, care 
purta numele de Provinciile Unite (cunoscută mai tîrziu sub numele de Olanda). 
Noul stat a reuşit să obţină din partea Spaniei în 1609 o primă recunoaştere, prin 
armistiţiul încheiat pentru 12 ani, recunoaşterea definitivă a independenţei sale 
avînd loc abia !n 1643, o dată cu păcile westfalice, după încheierea războiului de 
30 de ani. In felul acesta, în timpul revoluţiei, burghezia cu sprijinul maselor 
populare a înfrînt feudalismul, luînd· puterea împreună cu nobilimea, în prima 
republică burgheză din lume, ceea ce i-a permis să impună exploatarea capitalistă . 
şi să creeze condiţii prielnice dezvoltării forţelor de producţie capitaliste, cu toate 
că s-au menţinut încă numeroase rămăşiţe feudale. 

e) Consecinţe asupra culturii - Reforma a grăbit introducerea limbilor ma
terne în cultura scrisă, influenţînd dezvoltarea învăţămîntului. In Olanda, primul 
stat burghez, a existat un mare interes pentru activitatea ştiinţifică, mai ales în 
optică, matematică şi domeniul juridic. Faţă de mediocritatea creaţiei artistice din 
lumea germană, tot In Olanda, pentru a satisface preferinţele burgheziei s-a dez
voltat o artă civilă de un excepţional realism, în cuprinsul căreia locul cel mai 
reprezentativ II ocupa pictura (portretele individuale sau în grup, scene din 
viaţa casnică, peisajele). Sub înriurirea Contrareformei, care a reve:sit la gîndirea 
scolastică, a fost încurajată Antirenaşterea, ceea ce a dus la decadenţa umanismului 
şi a artelor. plastice. A fost promovată o artă „triumfalistă", de efect, teatrală 

pusă în slujba învăţăturii religioase, care din convenţionalism multiplica aceleaşi 

motive, folosind stilul baroc (caracterizat prin asimetrie, abundenţa ornamentelor 
şi prin monumental), pentru a stîrni emoţii de natură mistică. 

Comentariu metodic 

Potrivit programei şcolare, tema privitoare la Reformă şi luptele cu caracter 
social şi politic care i-au urmat, trebuie parcursă într-o singură oră. Ea ar~ o 
importanţă bine stabilită, prin strînsa ei contingenţă cu Renaşterea, împreună cu 
care face parte dintr-o temă mai largă, cu privire la mişcările ideologice şi social
politice împotriva dominaţiei feudalo-bisericeşti, ce au avut loc în etapa _ destră
mării feudalismului. 

Densitatea temei necesitînd organizarea ei logică, claritate şi o anumită 

fluenţă în prezentarea ei, impune folosirea metodei expunerii timp de cca. 40 de 
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minute, pe baza explicaţiei care poate fi însoţită de unele elemente demonstrative 
.(eventual unul sau două texte de la sfirşitul manualului de clasa a XI-a). 

Pentru că profesorul trebuie să dedice mult timp explicaţiei, poate lua în 
considerare o schemă la tablă cit mai sintetică, cuprinzind [n liniile cele mai 
generale problematica lecţiei. In continuare, \inindu-se seama de cauzele Ref„rmei, 
·se face o prezentare a celor mai semnificative curente ale ei şi efectele pe care 
le-a avut, dind atenţie unor noţiuni cu totul noi sau care obligă la o reîmprospă
tare a memoriei elevilor ca, de exemplu : Reformă, Contrareformă, ideologie, imu
nitate, indulgenţă, secularizare, protestant, iezuit, index, războiul ţărănesc, baroc. 
Dintre toţi aceşti termeni, o menţiune specială merită cuvintul ideologie, pe care 
este mai firesc să-l explicăm, prin sfera sa de cuprindere : toate ideile politice, 
juridice, morale, religioase, artistice, filozofice etc. 

In complexitatea problemelor pe care le ridică tema, se pot distinge cîteva 
idei călăuzitoare, cu valenţe educative : a) regresul puterii catolicismului, prin 
acţiunea convergentă a participanţilor la Reformă, indiferent de aspiraţii ; b) ade
,ziunea pe care a avut-o în rindul maselor populare mişcarea de reformă a lui 
Milnzer, care conţinea cele mai avansate idei ale vremii ; c) victoria principilor 
.împotriva ţăranilor a contribuit la menţinerea timp îndelungat a feudalismului în 
Germania ; d) forţele progresiste din Ţările de Jos au biruit în confruntarea pe· 
care au avut-o cu monarhia feudalo-absolutistă spaniolă, punînd bazele primului 
stat burghez. 

Un prilej de angajare a dialogului cu elevii n constituie umanismul şi in
fluenţa sa, precum şi comentarea textului citit în clasă. In rest, harta ne ajută 
la stabilirea zonelor de răspindire a Reformei. 
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FORMAREA ŞI DEZVOLTAREA PROLETARIATULUI (PlNA LA 1871) 
(clasa a XII-a) 

Cursul Probleme fundamentale ale istoriei lumii· 
moderne şi contemporane 

I. Problematica lecţiei 

A. Formarea proletariatului - Corelaţia cu momentul producerii revoluţiei 
industriale cu nivelul de dezvoltare al forţelor de producţie, cu formele de orga
nizare a producţiei, cu deosebiri pe mari zone geografico-politice, pe ţări. 

a) Noţiunile : proletar - clasa muncitoare 1 

b) Sursele de formare 2 

c) Momentul formării 3 
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